2

X +1 .
si x<-1
bx -1
[1 punto] Dada la funcién f(X)={-x*+2ax si —1<X<2, hallalos valores de & y b para que f sea

2x*—ax si x>2

continuaen X=—-1yen X=2.

[1 punto] Calcular los siguientes limites:
a) lim V2x=3-vx-1 ; b) Iim(—2 - 212 )
-2 -3\ Xx-3 x°-9

X—2 X

[3 puntos] De la funcion siguiente calcula las asintotas, los maximos y minimos relativos y los intervalos de
crecimiento y de decrecimiento. Represéntala graficamente.
5Xx+8
f (X) =2
X“+X+1

Puntuacion del ejercicio.
Célculo de las asintotas: 1 punto. Maximos, minimos, intervalos de crecimiento y de decrecimiento: 1 punto. Representacion grafica: 1 punto.

Jx

[1 punto] Halla la recta tangente a la grafica de la funcion f (X) = 12 en el punto X =1.
—£X

[1 punto] Dada g(X)=aX4+bX+C, calcula los valores de a, b y C para que g(X) tenga en el punto

(1, —1) un maximo relativo y la recta tangente a la grafica de ¢ (X), en X=0, sea paralelaalarecta y =4X.

[3 puntos] Hallar la derivada de las siguientes funciones y simplifica el resultado en la medida de lo posible:

a) f(x):z(ﬁ—if) ; b) f(x)zln(lnij ; ¢) f(x)=In(senx)—

Nota: en el apartado b), o bien antes de hacer la derivada, o bien a la hora de simplificarla, puedes utilizar las propiedades

XCOS X
sen x

de los logaritmos
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Soluciones

X2 +1 .

— s8I x<-1

bx-1 lim £ (x) = lim (-x* +2ax) =4 +4a
1. f(x)={-x*+2ax si -l<x<2; X?Z X?Z , = paraque f seacontinua
2x° —ax si x>2 XILT f(x):xILT+(2X —ax):8—2a

en X =2 debe de ocurrir que lim f(X)= lim f(X)= f(2):>—4+4a=8—2a:>6a=12:>a=2.

X—2~ x—2"
+1 2
lim f(x)= I
Por otro lado: *>~1 b —b 1 = paraque f seacontinuaen X=-1 estos dos limites
lim f(x) nm( X +2ax)
x—-1" x—-1"

laterales han de ser iguales para que exista el limite:

:—5:>2:5b+5:>5b:—3:>b:—g. Para este
valorde b, f serd continuaen X=-1, pues se cumple que Iim1 f (X) =f (—1).
X—>—

2. Calcular los siguientes limites:

a) lim Vax-3-4x-1 :[9}
0

x—2 X—2

_ (\/2x—3—Jx—1)(J2x—3 +\/x—1)
=lim =
=7 (x-2)(V2x=3++x-1)

iim (2x-3)—(x-1) X—2 1 1

O o O | B P | e W o R v

1
2

o) lim ( 2 L ] [0 —o0] = lim| —2 12| jjm 2012
x>3( x—3 x2-9 x->3| Xx—3 (x+3)(x—3) x=3(x+3)(x—3)
: 2X—6 [O} 2(x-3) 2 21
=lim— == |=lim———2  =lim——====
x-3(x+3)(x-3) [0] »x3(x+3)(x-3) »>3x+3 6 3
5x+8
3. f =
(x) X2+ x+1

La ecuaciéon X° +X+1=0 no tiene soluciones reales. Por tanto Dom f =R

25)(—_'_8:0:5X+8:O:>X:—§ . Por tanto el punto de corte con el eje X es (—g, 0).
X“+X+1 5 5
M—8—8 con lo que el punto de corte con el eje Y es (0 8)

02+0+1 1

Como el denominador nunca se anula, no es posible que exista K € R tal que lim f ( ) to0, es decir, la
x—k

funcidn no tiene asintotas verticales.

5x+8

Por otro lado, se tiene que lim >

=0, conlo que larecta Yy =0 (el eje X ) es una asintota horizontal.
x>t X<+ X+1

La funcién no tiene asintotas oblicuas (entre otras cosas porque tiene una asintota horizontal).
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5(x" +x+1)—(5x+8)(2x+1) _5x? +5x+5-10x* ~5x~16x—8 _ ~5x’~16x~3

(x2+x+l)2 (x2+x+1)2 (x2+x+1)2

f'(x)=

Para hallar los puntos criticos o singulares igualamos la derivada a cero y resolvemos la ecuacidn:

X=-3
f'(x):0<:>—5x2—16x—3=0c> x:—l
5

Ahora decidimos la monotonia y los extremos relativos:

= | (4

Signode f' - + 4
Monotonia NS ™ W

De la tabla anterior se deduce que:

1
° f es estrictamente decreciente en (—oo, —3)u(—g, + o0 |.

. ) 1
° f es estrictamente creciente en —3, —= |-

5
e f tiene un minimo relativo en X =—3; concretamente el minimo relativo es (—3, —1).
. L. . 1 L. . 1 20
e f tiene un maximo relativoen X = _E; en concreto el maximo relativo es —g, ? = (—O, 2,8, 3) )

Representacion grafica:

=R

Minimo: (—3, —1)
Jx \1/‘(1_2)()_‘/;(_2) 1- 2%+ 4x 2x+1
4, f(X)= = f'(X): 2VX > = 5 = > . Por tanto, se tiene que
1-2x (1-2x) 2x(1-2x)"  24/x(1-2x)

f (1):—1 y f '(1)=2.A5|', la recta tangente en X =1 es: y—(—1)=—(x—1): y=gx—g.
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5. g(x)=ax’+bx+c=g'(x)=4ax +b
Como @ tiene un maximo relativo en el punto (1, —l), esto se traduce en dos condiciones: g (l) =-1,
g (1) =0. Ademds, como la recta tangente a la grafica de ¢ (X) ,en X=0 es paralelaalarecta y=4x,
entonces @ '(O) =4 . Escribamos las tres condiciones anteriores en forma de sistema:
9()=-1 (a+b+c=-1
g'(1)=0 =J4a+b=0 .Deaquiesmuyfacil deducirque a=-1, b=4yc=-4.
o(0)=4 (=4

6. Derivadas:

-

(\/;+1)—2(\/;+2)22\1/;:
Gy
=2(\/§+2)(\/§+1)—(\/§+2)2 _(x/;+2)(2<\/§+1)—(\/§+2)) (\/§+2)\/§ i N,

2(&+2)2 2-2(&+2)2

) F(X)=— L = 1(x)=

5

K K] ) (e
_2x+8\/§+8

También se puede escribir la funcidn desarrollando el cuadrado del numerador: f (X) = ﬁ .
X+

(2+4j(\/;+1)—(2x+8\/§+8)1 (2Vx+4)(Vx+1) yyaix+4
f'(x)=

Jx 2% Jx Ix o

(\/;+1)2 (\/;+1)2
:2x+2\/§+4\/§+4—x—4«/§—4: X+ 24/ B XX + 2X B X(\/;sz) B Ix+2

&(\/;+1)2 \/;(\/;+1)2 x(\/;+1)2 x(\/;+1)2 (\/;+1)2

1 1 1 1 1 X 1 —X 1
b) f(x)=In|Ih=|= f'(x)=— 2| - |=——— = | - |= —
) () ( xj (%) nt 1( xzj In1—1Inx 1( xzj —x%Inx  xInx

X X
También se puede hacer asi, aplicando previamente las propiedades de los logaritmos:

f(x):ln(lnljzln(lnl—lnx):In(—lnx):>f'(x)— - (_lj 1

X —Inx X xIn x

0) f(x)=|n(senx)—XCOSX:>f'(x)=L.COSX_(COSX_XsenX)S‘TX—XCOSXCOSX=
sen X sen X senzx

_ COSX COSXSEN X—XSen°X—XCOS” X _ COS XSeN X —COS XSeNn X + XSen” X +XCos* X _
sen x sen?x sen’x

X(sen’x+cos’x)  x

sen’x sen’x
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